

把车停在地铁(轻轨)站附近,然后坐地铁进城上班,你喜欢这种交通方式吗?

# 为解决市内停车难现象 长春市推进建设 P+R 停车场



图为开运街与湖西路交会处立体停车场

8月5日,在长春市召开的《长春市城市交通发展白皮书》新闻发布会上提到,为解决市区内停车难和交通拥堵的问题,长春市将加强公共立体停车场的建设,依据停车专项规划,推进P+R停车场、公共立体停车场的建设,停车场专项规划将在年底前完成。

那么,什么是P+R停车场呢?目前,长春市的P+R停车场建设情况如何?P+R停车场能给市民带来哪些方便?建设的难度又在哪儿呢?近日,城市晚报全媒体记者对此进行了踏查采访。

## 现状

### 目前长春尚未建设P+R停车场

随着城市汽车保有量的持续增长,交通道路资源有限等原因,城市交通拥堵问题已越来越严重;而经历漫长的道路拥堵之后,许多车主发现停车场一位难求,没有地方可以停了。当前中国城市交通面临两座大山,一是交通拥堵,另一个就是停车难。

让车主把车辆停放在城市周边,换乘公交进入城市核心区,是世界上许多大城市缓解城市核心区交通拥堵的常用策略。我国的许多城市,比如北京、上海、苏州等地,都采用了P+R停车场的策略来缓解城市核心区内的交通拥堵问题,但记者在长春市建委了解到,到目前为止,长春市还没建设P+R停车场。

对于长春市来说,当前城市面临着停车难的问题,一方面是配建严重不足,另一方面是路内泊位占比过高,主要是由于需求与供给不匹配的原因导致的。现在,长春市正计划于今年年底开展停车收费政策研究,包括分区差异化收费标准等内容。

## 个案

### 这家类似P+R的立体停车场近500个车位未向外开放

既然在长春市还没建设一个P+R停车场,那么,有没有类似于P+R停车场的停车场呢?近日,城市晚报全媒体记者来到了长春市开运街与湖西路交会处的一个立体停车场处。这个停车场位于长春市灯泡电线有限公司院内,在开运街与湖西路交会处的西南角,共有6层,该停车场距离长春轻轨3号线湖西路站大约100米,如果这个停车场将来能成为P+R停车场的话,对于其地理条件来说还是比较合适的。

立体停车场内的一层到六层都有车辆停放,但记者在停车场门口处没有看到收费的标准,也没有看到有车辆进出的情况。停车场门口的工作人员表示,“这个立体停车场有近500个停车位,但基本不对外开放,在此停车的多是工厂的员工。”

“我们公司领导曾经说过,立体停车场在建设之初是要对外开放的,但我也不知道什么原因,现在停车场并没有对外开放,因此也没有收费的标准。”该工作人员说。

## 市民

### 希望长春市能建P+R停车场

“我真希望长春市能建成P+R停车场,这对于我们这些上班远、又要经过市区拥堵路段的上班族来说绝对是一件好事儿……”长春市民高先生家住在长春市南关区南部新城,工作地点在长春市宽城区,他对长春市建P+R停车场十分赞成。

现在,虽然长春市没有一个P+R停车场,但是高先生已经成功利用了“免费的P+R停车场”好长时间了。高先生所说的“免费的P+R停车场”就是位于人民大街与政兴路交会处的免费停车位。

高先生每天都会驾车从家出发,然后在政兴路上找一个免费的停车位把车停下,再坐地铁1号线去宽城区上班。“我现在感觉挺方便的,把车开到地铁站,然后坐地铁上班,又快又经济,不过,我每天都是很早到政兴路找停车位的,否则会找不到!”

## 收费

### P+R停车场多数按天收费远低于社会停车场标准

其实,对于市民提出的P+R停车场的收费问题,记者在采访中了解到,长春市区内一般的停车场多数是1个小时5元钱起,然后超过1小时后再继续收费,而P+R停车场的收费比较低,按照北京等地P+R停车场的收费标准,停车费2元到10元不等,但多数都是按照天数来收费。

还有的P+R停车场采取在规定时间内停放的驻车换乘车辆,车主凭当日市政交通一卡通乘坐公共交通的记录,按每次2元的标准收费。P+R停车场的系统有识别功能,车辆入场和交停车费,刷的是市政交通一卡通,取车刷卡时,系统会识别该卡在停车后是否有公交或地铁的刷卡记录,如果没有,则会按照社会停车场的收费标准收取停车费。

## 小贴士:

### P+R 停车场

P+R 停车场又叫驻车换乘停车场,是Park and Ride的缩写,一般建在市区周边主要的交通枢纽附近或是地铁站周边,市民可以把私家车停放在P+R停车场后换乘地铁或是其他公共交通工具进入城市核心区,同时减轻城市核心区的交通和停车压力。停车场P+R停车场一般收费不高,这种省油、省停车费又不堵车的出行方式,吸引着很多市民。



## 难点

### 建设和管理P+R停车场不容易可能会出现供需不平衡问题

P+R 停车场是一个很好的停车形式,可以比较有效地把私家车阻隔在城市外围,从而让车主搭乘公共交通工具进入城市核心区,以此来减少城市的拥堵问题和停车难问题。

但是,建成P+R 停车场其实并不容易,长春市建委相关工作人员表示,一要考虑建设用地紧缺的问题,有没有给P+R 停车场提供足够的用地。其次是如何投资的问题,毕竟P+R 停车场基本上是一个准公益项目,由政府投入和补贴。另外一个就是P+R 停车场多数地处城市边缘地带,往往在管理力量上会相对薄弱。

另外,P+R 停车场建成后会出现供需不平衡和一位难求等问题,可能一些P+R 停车场需求量大,许多上班族需要起早开车去“抢车位”,否则就会因没有车位可停只能开车上班。也会出现因P+R 停车场停车费低,成为停车场行业价格的洼地,许多附近有停车需求的车主即使没有换乘需求,依然会选择把车停在P+R 停车场,这无疑占用了刚需人群的资源,加剧了供需不平衡的现象。

长春市建委相关工作人员称,长春市将加强停车场的建设,会综合考虑现状停车需求、停车场周边用地开发、轨道建设计划、道路交通条件等因素,包括正在建设的轨道三期、轨道四期与公主岭、双阳、九台、农安等同城化区域的轨道交通的规划,并将在年底前完成停车场专项规划,推进长春市的P+R 停车场建设。

城市晚报全媒体记者 陆续 报道

## 男子无证醉驾还肆意辱警

8月7日14时38分,长春交警公主岭大队民警在双城堡镇莲花山村查获一起无证醉酒驾驶摩托车的违法行为。

现场,民警对其进行酒精检测时,驾驶员刘某拒不配合,还出言辱骂、推搡民警。随后,民警依法将其带至医院强制抽血。经检测,刘某血液中的酒精含量为172mg/100ml,已达醉驾标准。

根据《道路交通安全法》相关规定,刘某因无证、醉酒驾驶摩托车,将面临罚款并刑事拘留的处罚。同时,因其涉嫌阻碍执行职务被公安机关依法行政拘留10日,并处500元罚款。

城市晚报全媒体记者 王跃 报道

## 中国石化吉林市石油参加“惠满江城”活动

为更好地服务江城百姓,中国石化吉林市石油积极与当地政府合作,指定部分加油站参加“惠满江城”第二期消费券活动,凡进站加油消费满150元即可减免50元。参加此项活动不仅进一步扩大市场,助力企业攻坚克难,更有利于完善加油站工作方法,提高加油站服务水平。

## 中国石化吉林松原石油开展“水饮节”促销活动

近日,中国石化吉林松原石油开展“水饮节”促销活动,回馈广大消费者。水饮节促销活动精选雪碧、百事、乐虎、茶π等十余款爆款饮品开展第二件半价带回家。松原石油在松原市区便利店、加油场区增设地堆、张贴宣传单,开展创意陈列进行宣传推广。该活动一经推出,深受广大消费者欢迎,在松原成为真情馈赠的风景,也为企业攻坚克难增添砖瓦。

## 中国石化吉林天然气分公司党总支深入基层调研

中国石化吉林天然气分公司党总支到基层单位八里母站调研,帮扶指导母站项目改造以及党建、人员管理方面的工作。就现阶段天然气任务目标、吉林石油“持续攻坚创效”行动十四项重点措施开展形势任务教育。要求党员充分发挥先锋模范作用,带领员工统一思想、真抓实干,以“站排头、争第一”的精神,奋力完成下半年持续攻坚创效各项工作。

## 中国石化吉林四平石油完成市区站便利店改造

中国石化吉林四平石油坚持从细节入手,6天完成市区开发区大路加气站便利店改造升级工作,既没有影响站内经营销售,通过改造,又进一步改善了购物环境,激发了客户进站购买欲,提升消费体验感,为客户提供便利服务,为企业“持续攻坚创效”行动提供保障。

## 中国石化吉林石油完成电子券模块测试验收

8月中旬,中国石化吉林石油对CRM电子券模块进行现场验收。22条配置规则、16个业务场景全部测试成功,实现了网厅充值赠券、加油消费赠券、海信用券以及第三方电子券互发等功能,推动油品与非油品业务协同发展,进一步助力吉林石油“持续攻坚创效”行动取得实效。

## 公主岭市消防救援大队深入辖区宾馆开展消防安全专项检查

8月17日,公主岭消防救援大队深入辖区宾馆开展消防安全专项检查。期间,大队监督检查人员重点对宾馆消防安全制度是否落实,疏散通道、安全出口是否通畅,消防设施、器材是否完好有效等情况进行检查。同时,大队监督检查人员还对宾馆消防安全负责人进行了业务指导。

刘铁男